



# 一个体彩与三个日子



地球日



法律日



读书日

专题策划

编者按

4月22日是世界法律日。为了保护弱势群体的合法权益,2009年,经国务院批准,财政部从中央集中彩票公益金中安排法律援助项目,用于资助开展针对农民工、残疾人、老年人、妇女权益保障、未成年人的法律援助,并制定了《中央专项彩票公益金法律援助项目实施与管理暂行办法》。13年来,该项目帮助众多弱势群体挽回损失或取得利益。

## “中彩金”法律援助项目为弱势群体依法维权撑腰

# 法援惠民生 体彩当后盾

■记者王红亮报道

为服务经济社会发展、推进法治国家建设、维护困难群众合法权益,2009年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金助力法律援助事业,设立中央专项彩票公益金法律援助项目,围绕农民工、残疾人、老年人、妇女和未成年人开展法律援助,让老百姓依法维权更容易。

### 帮“委屈的保安”拿回解约补偿金

“要不是那天在村口遇到彭律师,我都不知道什么是解约补偿金,更谈不上将这笔钱要到手。”北京市延庆区延庆镇村民王某说。

据王某介绍,2013年他到北京某保安公司打工,被派往某供电所任职保安。工作期间,单位未与自己签订劳动合同,5年之后将自己无故辞退。

回到家,王某一肚子的委屈无处诉说。两天后,在村口看到忙着张贴宣传挂图、解答村民法律问题的北京市延庆区农村公益法律服务中心工作者彭丽霞,便抱着试试看的想法上前咨询。

彭丽霞当场为王某详细解答了问题,在进一步了解王某的家庭经济状况后,告知他的情况属于中央彩票公益金法律援助项目案件范围。此后,在彭丽霞的帮助下,王某申请了劳动仲裁。

彭丽霞陪同王某一起出庭参加诉讼活动。庭审中,某保安公司聘请的律师提出,不认可保安公司与王某之间存在劳动关系,更不同意支付王某各项补偿金以及加班费、养老保险金等费用。

“如果王某与公司之间没有建立劳动关系,想必你们公司的工资表中也不会出现王某的名字,虽然工资是用现金形式发放的,但公司不可能不走账。如果你们公司这样无理,那么官司就是打到最高人民法院,申请人

也一定要讨个说法。这个官司我们会帮他打到底。”彭丽霞当庭亮出维权到底的鲜明态度。

在彭丽霞的据理力争下,双方最终达成一致意见:由保安公司一次性支付王某解除劳动合同经济补偿金等各项补偿1.7万元。

“中央彩票公益金法律援助这么好的惠民项目,我们一定要在援助过程中实施好、宣传好,让受援群众切实体会到党和国家对困难群体的关爱。”彭丽霞如是说。

自2012年实施中央彩票公益金法律援助项目以来,许多像彭丽霞这样的法律工作者陆续加入到了法律援助服务队伍中。截至2020年,延庆区农村公益法律服务中心共办结“中彩金”案件2880件,其中农民工法律援助案件2165件、残疾人法律援助案件29件、老年人法律援助案件348件、妇女权益保护法律援助案件279件、未成年人保护案件59件,共帮助3196名受援人挽回经济损失7354万余元。

延庆区农村公益法律服务中心有关负责人介绍说,延庆多山区,农村法律服务资源匮乏。为了更好地整合法律服务资源,切实改变法律服务资源不对称、农民与居民不能同等享受法律服务权益保障的状况,延庆区在18个乡镇(街道)设立公益法律服务中心,开展“中彩金”项目,为乡村振兴提供强有力的法律支撑。

### 助农民工家属胜诉水电公司

在与民生紧密相关的援助事项中,农民工权益的维护一直是重点。

蔡某某系四川籍务工人员,2019年7月在安徽宣城宁国东津河大桥下游游玩时,被暴涨的河水冲走溺亡。蔡某某家属认为,事发时水电公司突然开闸放水,侵害了蔡某某的生命安全,才导致悲剧发生,为此向宁国市法律援助中心申请法律援助请求赔偿损失。

宁国市法律援助中心审查后认为,本案涉及困难群体农民工,随即开通法律援助“绿色通道”,当场受理并指派办案经验丰富的律师承办此案。

承办律师第一时间联系了受害人家属,了解案件经过并听取案件处理要求,又前往河道沙滩现场和水电公司收集相关材料,同时做好家属的情绪安抚工作。案件经审理后,宁国市人民法院判决水电公司承担30%

的赔偿责任,合计赔偿32.11万元,由此死者家属的合法权益得到了最大限度维护。

自2011年成为中央专项彩票公益金法律援助项目实施单位以来,宣城市法律援助中心紧紧围绕法律援助高质量发展要求,精准组织实施“中彩金”法律援助项目,有力维护了农民工、妇女、残疾人、老年人、未成年人等群体的合法权益。11年来,宣城市法律援助中心共办理“中彩金”法律援助项目案件1709件,受援群众2128人次,挽回各类经济损失1.24亿元,极大地增强了受援群众的法治获得感。

“通过法律援助让人民群众打得起官司,在每个案件中感受到公平正义,一直是我们的追求。”宣城市法律援助中心主任胡俊说。



“中彩金”法律援助项目实施单位办理农民工群体性案件

### 为工伤车间工人要回万元工资

山西省农民工法律援助工作站是2007年3月经山西省司法厅批准,由山西省律师协会成立的为农民工等弱势群体提供法律援助的专门机构。成立十几年来,工作站收获了无数赞誉。

工作站配备专职援助律师6名,法律援助的形式包含普及法律知识、提供法律咨询、代写法律文书、参与协商调解、劳动仲裁和诉讼代理等。除了站内的的工作,工作站每周都会委派援助律师在山西省政务大厅、山西省法律援助中心以及省公检法信访值班,接待来访人员。

2010年,工作站成为中央专项彩票公益金法律援助项目实施单位,同时开展针对农民工、残疾人、老年人、妇女和未成年人的法律援助,援助范围逐渐变广。

“每天面对的人都不一样,但大多是自身能力有限的困难群体,他们找不到其他途径解决遇到的法律难题。能够帮助一批又一批困难群众,这证明我们的公益事业很有意义。”负责工作站日常行政工作的王乐感慨道。

太原市村民王某在村里

的一家公司当车间工。2019年10月,王某操作机器时左手手指被不慎割断,被公司经理送往医院救治。在王某养伤期间,公司一直未给其发放工资。出院后,王某多次向公司催要工资,总是被对方以各种理由拒绝。无奈之下,王某来到山西省农民工法律援助工作站请求帮助。

接到指派后,援助律师冯峥仔细了解案情,发现公司与王某未签订书面劳动合同,且已拖欠王某近4个月的工资。因公司没有给王某打欠条,王某手上也没有工资单等工资结算的记录。冯峥只好另辟蹊径寻找证据。通过仔细查看王某带来的材料,冯峥终于从微信聊天记录中找到了证明其日工资为150元的证据。

在完成证据整理、工资和赔偿金额计算、仲裁申请书起草等一系列前期准备后,冯峥帮助王某到太原市小店区劳动争议仲裁委员会申请了仲裁。庭审中,冯峥举证质证,提出在公司拒绝提供考勤表的情况下应按照王某自行记录的出勤天数支付工资。最终,仲裁委认定公司应支付王某未付工资、未签订书面劳动

合同2倍工资差额及经济补偿金共计3.4万余元。

公司负责人对这一仲裁结果表示不服并起诉至法院。在审理过程中,公司负责人主动与王某协商,最终王某与公司达成调解,同意公司一次性支付工资1万余元。

然而到了约定时间,王某却只收到部分工资。在冯峥的帮助下,王某向法院申请强制执行终于拿到了全部工资。为表感谢,王某向工作站送来写着“法律卫士为民解忧”的锦旗。

据统计,自2007年成立至2020年年底,山西省农民工法律援助工作站共接待法律咨询9574人次,办结法律援助案件3259件,为受援对象追讨欠薪、工伤赔偿款等共计1.64亿元,得到群众一致好评。

“从2007年开始成立专门机构、配备专职律师为农民工等弱势群体提供法律援助,14年如一日的工作使我们深深体会到,群众利益无小事。无论过去还是将来,我们目标始终不变,即尽律师所能助困解忧,为援助对象实实在在办点事。”展望未来,工作站负责人冀云峰这样说道。

#### ●结语

法律援助是一项重要的民生工程,是崇高的社会公益事业。中央专项彩票公益金法律援助项目成立以来,2009年和2010年每年使用彩票公益金5000万元;“十

二五”期间为每年1亿元;进入“十三五”时期,在财政部的大力支持下,项目资金预算在1亿元的基础上,每年递增1000万元。2020年,年投入已达到1.5亿元。在

彩票公益金的大力支持下,该项目为维护当事人特别是困难群众的合法权益、促进社会公平正义、推进全面依法治国起到有力的保障作用。